

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinnél a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Önálló bank.

Állapítsuk meg, hogy a márcziusi híres 12 pontban már benne van a nemzeti bank, pedig a mostani börzeletről még szó se lehetett. Az 1807: XII. t.-cz. is egyezkedés tárgyává tette és időhöz kötött megegyezéshez fűzte a bank ügyét. Látszik abból is, hogy folyton szó van róla és sokoldalú megfontolás tárgyát képezi, hogy a banknak melyik alakja legcélszerűbb hazánk mostani politikai és közgazdasági helyzetében.

A „Magyarország“, Hollókéi partlapja, azzal veli az önálló bank ügyének a legjobb szolgálatot tenni, ha folyton arról ír, hogy a függetlenségi pártnak nagy esélye van arra, hogy a függetlenség kell indítani, hogy a nemzetnek az önálló bankra vonatkozó kétségtelen jogát érvényesítse, még pedig magyar emberek és magyar pártok ellen, mert végtelen elkeseredéssel kell látnia, hogy magyar pártemberek és a magyar sajtó emberei vállalkoztak arra, hogy az önálló bank létesítésére irányuló nemzeti törekvést meg-hiusítsák, megbuktassák.

Természetesen érdemes kutatni, hogy hol és mikéint bukhatik, törhetik meg a nemzet ezen törekvése? Alkotmány szerűen a jogért való küzdelem a parlamentben foly le. Ámde még a pártok nem utköztek össze, azon egyszerű oknál fogva, mivel az önálló bank ügye a parlament részére a kormány által még niúcsen törvényjavaslat alakjában előkészítve. De ha elő lenne készítve, miért kell a nagyjóbságot képező uralkodó pártnak tartani a meghiusítástól, a megbuktatástól? Hiszen a koalíció még áll! a szövetség felbontására sem az alkotmány párt, sem a néppárt nem teszen lépéseket; ha tenne is, a bank sorsát eldöntené a többség, mely kétségtelenül garanciát bír arra nézve is, hogy a főrendiház is hozzájárul, valamint arra is, hogy a királyi szentesítés sem maradhat el.

Aki bizik ügye igazságában, aki teljesen biztos többségében, az nem fogja a hatvanhetesekre, hogy meghiusítják az önálló bankot és nem irkálgatja a királyról, hogy esetleg meddő, de nagy megrázkódtatásokat okozó kísérleteknek egész sorozatát fogja megpróbálni, hogy megtalálja azt a „többséget“, amellyel a bankközösségnek valamely formában való meghosszabbítása megvalósítható.

Nem jó, nem helyes ismételve és ismételve efféléket hirdetni, mielőtt a döntéshez jutotunk volna, mely különben küszöben áll. Mert az olyanról, ki előre hirdeti, hogy ez, meg amaz lesz az oka, hogy megbukik az önálló bank, biztosra el lehet mondani, hogy előre tudja, hogy mi fog bekövetkezni, de siet belőle hasznot húzni népszerűségének azzal, hogy bűnbakokat keres és mutat fel, mint akik ludasok volnának abban, hogy a nemzetnek alaposabb számítás nél-

kül, pártérdekből felcsigázott reményei ezuttal ő miattuk és csakis ő miattuk hiúsulnak meg.

Ez a kérdés sokkal komolyabb, hogy sem az ilyen fogásokat szó nélkül el lehetne hallgatni.

Most itt az alkalom, tessék csak komolyan foglalkozni a bankkérdéssel, de gyanúsítások nélkül, és anélkül, hogy a hazának, a közügyeknek ebből a harcából, küzdelemből kára és vesztesége legyen. Csak olyanhoz kell fogni, a mihez a nemzetnek teljes, valódi ereje van; kísérleti nyúl szerepére nem vágyakozunk.

Szemle.

Konstantinápolyban teljesen ura lett a helyzetnek a lázadó katonaság. Ami kevés új-török párti csapat volt a török fővárosban, az tehetetlenül áll a nagy tömeggel szemben, sőt egyes jelentések szerint a komiténak legmegbízhatóbb csapatai, a szaloniki-i vadászok, is átálltak a lázadókhöz. A szultán a lázadók minden követelését teljesítette, amennyiben elbocsátotta az új-török párti miniszteriumot és teljes amnesztiát adott azoknak a katonáknak, kik fegyvert ragadtak az új-török rezsim ellen.

Az új-török komitő uralmát ezzel egy nap alatt letörték Konstantinápolyban. Achmet Riza, a parlament elnöke lemondott állásáról és a komitő sok tagja elszökött Konstantinápolyból. A komitő letörése állítólag csak rövid idejű lehet, mert a szaloniki-i második és a drinápolyi harmadik hadtest rendületlenül áll az új-török párt mögött.

A konstantinápolyi lázadás természetesen ismét előtérbe toltta a balkáni kérdést is. A szomszédos Bulgária és Szerbia azon a czímen, hogy határait biztosítsák, már is nagymérvű katonai intézkedéseket tettek.

A pályaválasztó ifjúsághoz.

Mióta tanári pályán működöm, minden alkalmat igyekeztem fölhasználni arra, hogy tanítványaimat gyakorlati pályák választására buzdítsam. Százszor is hangoztattam már azt a meggyőződésemet, hogy hazánk gazdag és boldog ország csak akkor lehet, ha a magyar művelt ifjúság hátat fordít a nyugdíjképeség mankóival csalogató hivatalnokságnak, ha nem a pályázókkal agyonhalmozott és örök rabszolgaságra kötelező elméleti pályákra tolong, hanem önállóságot, függetlenséget és a vagyonosodásra kinalkozó alkalmakat keres.

A pályaválasztó ifjúság ma elméleti ismeretekkel megrakodva, de többnyire kiforratlanul és sajnálatosan bizonytalan léptekkel indul neki az élet viharának. A ki hamar-

san utat talál, az rendszeren az úgynevezett „biztos“ pályák felé indul, a hol egy életen át engedelmességek majd egy falat alalmizsuáért. Hányszor állítottam szembe velök a mesebeli magyar ifjút, az egyszer volt szegény ember fiát, a ki elment hetedhét-országra szerencsét próbálni, még a hátfejű sárkánnyal is megvívott, de végtére övé lett tündérorság és egy világszép tündér királykisasszony.

Ez a szép mese a vakmerő, a jég hátán is megélő magyar fűt allegóriája. Ilyen legyen a jövő magyar ifjúsága.

Hogy bátorító szavaimat újabb példával is igazolhassam, ahhoz épen kapóra jött most egy kedves tanítványom levele, a ki ott hódít tündérorság földjén, a merre neki négy év előtt utat mutattam. — Olvassátok.

„Már régóta tervezem levelem megírását; a terv talán egy keletű Angliába való megérkeztem napjával, a minék immár majdnem másfél éve. Sok minden jött közbe, a mi megakadályozott elhagyottam volna, ha tervem célja nem válnék oly nagyon aktuálissá az iskolai évvége közeledtével.

Mielőtt azonban soraim tulajdonképeni céljára térnék, rövid vázlatát adom annak a négy évnek, a mely eltelt, mióta az Alma Mater fiaiit elhagytam.

Két évet töltöttem a budapesti Keleti Kereskedelmi Akadémián, a hol igen értékes nyelvi és theoretikus kereskedelmi ismereteket szereztem. Kitüntetéssel végeztem ezt az intézetet s 1907 szeptember havában állami ösztöndíjjal külföldre jöttem. Egy hónapot töltöttem Németországban és egyet, Párisban inkább kedvtelésből, mint az ottmaradás komoly szándékával. Szükségem volt egy kis ember- és népismeretre, mielőtt útam végső állomására Liverpoolba értem volna. Liverpoolban először a „Cunard Linie“ tengerhajózási társaság személy- majd árú-osztályában dolgoztam, a hol olyan értékes ismereteket szereztem, hogy már 1908 októberben egy újonan alakult tengerhajózási társaság kivándorlási osztályának szervezésére és vezetésére hívtak meg heti három és fél angol font (87.50 K.) fizetéssel és évi remunerációval. Volt okom ezt az ajánlatot el nem fogadni. Talán fiatal is lettem volna hozzá huszonegy évemmel. November elsején elhagytam a Cunardot s azóta a Corn Trade News, egy hatalmas gabona-szaklap kiadó-tulajdonosánál mint külföldi levelező, és pedig a román, orosz és magyar gabona-osztályok vezetője működöm. E mellett dolgozom a „Millenny“ című szaklapban s bár fizetésem a fenti ajánlatot meg nem haladja, tekintve nagy mellékjövédelmem s azt, hogy naponként állandóan a tőzsdékre

járok, a hol alkalmam nyílik sokat látni és szerezni, — azt hiszem olyan helyzetben vagyok, mint talán egyik sem volt enyedi kollégáim közül, a kiknek legtöbbje csak most kezd állás után látni. Nem volt-e hát érdemes kereskedelmi pályára lépni?! Nem tudom eléggé meghálálni azoknak, a kik nekem ezt az életpályát ajánlották.

Szomorú tény, hogy egy ilyen rengeteg kikötő-városban, mint Liverpool, a melynek egyedül nagyobb ki- és bevitele van, mint az egész Magyar-Osztrák Monarchiának, — csak három magyar fiú van, holott német, francia, olasz ifjak egész tömege lép el a várost, a kik ide mind tanulni jöttek. Ebből és részben a magam sikereiből kiindulva elhatároztam, hogy a magyar fiatalok figyelmét e kereskedelmi pályára tereljem s őket nál nagyobb számban arra ösztönözsem, hogy a külföld nagy kereskedelmi és ipari emporiumait fölkeressék. Ezzel a czéllal fordulok most soraimmal volt kedves tanáramhoz nem annyira, hogy támogatását, hanem hogy b. tanácsát kikérem. Utóvegre csak kell tennünk ebben a tekintetben valamit, mert igazán nem tudom hová vezet az állami, megyei, hivatalnoki, tanári, jogi stb. pályákra való tömeges önzülés.

A munkát annál az intézetnél akarom megkezdeni, a melynek egykor magam is diákja voltam.

A mennyiben a tanár úr célravezetőnek gondolja, nagy elfoglaltságom ellenére szívesen írok egy bátorító cikket vagy egy rövid ismertetést a külföld nagy piacairól és azokról az előnyökről, a melyeket a külföldön való tartózkodás egy kezdő fiatalember számára biztosít. Hasonlóan hajlandó vagyok bárkinek, a ki egyenesen hozzám fordul, bármily fölvilágosítást, tanácsot a legnagyobb készséggel és örömmel megadni, csak a komoly szándék fönnforgását lássam.

K. sorait várva őszintén üdvözli
hatás tanítványa
V a r g a K á r o l y.
Carrington Street.
Park Way. — Liverpool.

Gondolható, hogy ezekre a sorokra örömmel és készséggel válaszoltam. És hiszem, hogy most már minden olvasóm érdeklődéssel várja a Varga Károly levelében megígért tanúságos közleményeket.

Az ő példája méltó a követésre.

Dr. Szilágyi Zoltán.

Hosszúköz és egyebek.

(Reflexiók.)

Vannak, a kik hatáskörüket a közügyekben — önzésük és boszujuk céljaira zsákmányolják ki.

Például egy nagy befolyású Mindenes bácsi megharagszik egy fiatal emberre s gögösen azt üzeni neki: Tudja meg, hogy az én kezem hosszú, s a hová az elér, mindenütt üldözni fogom.

Az újságíró a szomorú eszmét belefoglalja egy vetített jellemképbe. Risum movet, utilia docet. Mulattat és oktat. Közhasznú mesét mond.

A kinek sem inge, sem palástja, nem veszi magára. A ki pedig magára veheti, az talán magába száll, s javul.

Hopp, az anyaeinök, lám, magára venné. De nem olyan anyagból való ő, hogy magába szálljon. Ő a „névtelen“ mesemondóval száll perbe. Persze, olyanformán, mint

a példabeszédbeli Bodné asszony: másról beszél. . . Nem a lényegről, a tanulásról, az eszméről, hanem a stafageról, az — egér-farkáról.

Jó Aesopus mesét monda a farkasról meg a bárányról. Hallá a mesét a nagybotu birka-pásztor, s hopp, föbe akarja sujtani a jámbor öreg mesemondót, a miért, azt mondja, bárányt etet a farkassal. Hiszen ez gyáva sértés a pásztorra, a ki tudva-levőleg a maga életét adja a bárányokért és juhokért.

Igy vitakoznak a mi mesemondónkkal is, a ki a h o s s z ú k e z ü meséjét lapunkba vetítette.

A mórings hazafiságról csakugyan nincs mért több szót vesztegetnünk. Hazafiság és mórings összetalálkoznak, mind a kettőt pedig az Úr adja az ő szolgájának, a ki Őt „a szenvedélyek viharában, s az önző czélokért vívott harcok pusztító tüzeiben“ keresi: „álhazafiakról“ falragaszoz; „esküszzerű fogadalmakat“ bevétel; másnak adott szó alól „feloldoz“; s mindezekért hősileg szenved a — „ragalmat“, a melylyel az ő valláserkölcs ténykedéseit illetik.

Noszogat Fogarasi, hogy, ha lelkesíti viselkedése ellen kifogásunk van: menjünk ellene panaszra. Együgyű ravaszság. Fogarasi úr annyiszor mehet panaszra, bírót busítani, a hányszor csak akar. A sajtó pedig nem jár panaszra, csak teljesíti a kötelességét. A leghírhedtebb objektummal sem tehet másképp, mint az erős karu Tompa Mihály tett a kocsisával. Hogy azt mondja neki:

— János, ismét nem vakartad meg a lovakat. A zabot ismét ellátd megint. Rossz voltál, János. És még te pezderkedel. Megérdemelnéd, hogy megüssenek. De nem ütök meg.

Azzal fogja Jánosnak a gallérát meg a tortyát, s az ámbitus párkányán át lelődti az udvarra:

— Üsd meg te magadat.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Új jósággazgató.** A Bethlen-kollegium előljárósa f. hó 15-en tartott gyűlésében Rick Béla sárospataki föld-birtokost jósággazgatónak választotta. Az új jósággazgató állását f. év május 1-én foglalja el.

— **Fejérdi József †.** Életének 84-dik évében alig pár évi nyugalom után, meghalt vármegyének régi főlevéltárnoka f. hó 14-én, Sárdon. Életében a kötelességtudás, pontosság, lelkiismeretes munka példaképe volt. Nem valami rózsás volt pályája. Édes atyja a forradalom előtt Nagyenyeden állomásozó veres csapatok huszároknál trombitás volt. Vajsz volt a családi neve. Józsi fia ambíciózus, tehetséges fiatalember volt. Katonai szolgálatban hamar hadnagy lett. Az 50-es évek elején a fiatal hadnagy valami mulatságos leveredett s ott a cigányokkal lelkesen csatázta a magyar nótákat s bizoyosan volt forradalmi nótát énekelt, mert az akkori émet világban megfosztották tiszti rangtól és Josephstadtba került, hol a fogságban társa volt Szilágyi Józsefnek, a későbbi miniszterelnöknek, ki midőn Gyulafehérvárra ért, megismerte régi fogolytársát. Vajsz József is kegyelmet nyervén, Tövisen az akkori adóhivatalnál volt diurnista, nagyon szépen irván magyarul és németül, 1861-ben pedig Pogány György Alsó-fehérvármegyének az új alkotmányos korszakban első főispánja az elnöki irodához nevezte ki iktatónak. Később pedig levéltárnoknak. Nem beszelt katonai életéről, fogságáról, nevét is Fejérdire változtatta s állandóan magyar ruhában járt. Csak néhány történet meg, amikor a fiatal megyei urak kardvivási gyakorlatokat tartottak a régi megyeház nagytermében, hogy nádvesszőjével ő is mutatott pár vágást, ami nemcsak

nagy izomerejét, hanem régi vivásbeli ügyességét is fölényesen mutatta ki. Hogy mily edzett ember volt Fejérdi, nagy munkarején kívül az is mutatta, hogy még 70 éves korában is késő őszig a Marosba járt feredni. Végül megtört ő is. Egyenes dereka megroppant, ruganyos léptei csendes lépetéssé váltak. Megelégette a félvesszázadnál tovább tartó munkát; pihenni vágyott. A vármegye elismeréssel küldte teljes nyugdíjba hű szolgáját s most gyászlobogót tűzött ki a vármegyeházra, hol nem ismert pihe-nést. Béke hamvaira!

— **Új el. isk. igazgatók.** A közoktatásügyi miniszter Kiss Elek miriszlói, Gyenge Imre feleenyedi, Kissné Szilágyi Etelka nagyenyedi állami tanítókat igazgatókká léptette elő.

— **Eljegyzés.** Herepey V. Iluskát eljegyezte Szabó Endre Nagyenyeden 1909. április 12-én.

— **Bezárt iskolák.** Városunkban a különböző fertőző betegségek járványoszerűleg terjednek a gyermekek között, ugyannyira hogy több mint 300 gyermek fekszik beteg. Emiatt az állami el. fiu- és leányiskolákat hatósági intézkedésre május 1-ig bezárták városunkban.

— **A szegény tanulókat segíező kör** báró Bánffy Kazimirné, özv. U. Kovács Józsefné, Szász Józsefné, Fogarasi Béláné, Sándor Jenőné gazdasszonyok gondoskodása mellett f. hó 18-án, vasárnap d. u. 6-tól este 11 óráig tartja érdekes műsorral és táncz-czal egybekötött utolsó teastélyt a város-háza táncztermében. Ajánljuk a közönség szíves pártfogásába.

— **Új toronyóra.** A nagyenyedi ref. templom tornyára f. hó 16-án állították fel az új toronyórát, mely Baranyay Károly kezdeményezésére közadakozásból begyűlt pénzen készült. Az óralap elég nagy és a számok szabad szemmel jól láthatók, de úgy véljük, hogy valamely nagyobbító keret alkalmazásával még szembeütőbb lenne.

— **A londoni kiállításon** a növendékek rajzaival részt vett a Bethlen-főtanoda is. Rajzoktatás szép sikerére vall, hogy ezen a világhiállításon intézetünk a második fokozatu kitüntetésben részesült.

— **Öngyilkosság.** Kis Károly 34 éves közműves segéd f. hó 14-én délután lakásán felakasztotta magát. Öngyilkosságának okát felesége sem tudja. Mesterének jól fizetett munkása volt.

— **Kataszteri kerületek.** A kataszteri kerületek új beosztása szerint vármegyének a kolozsvári igazgatóság kataszteri kerületébe tartozik; és vármegyékre nézve előadóként Vertán Jenő pü. fogalmazó és kataszt. helyszilulési becslobiztos bizatott meg.

— **Az adózó közönséget** értesíti a városi tanács, hogy az 1909. évre érvényesített földadó és tőkekamatadó lajstromok a városi adóhivatalnál közszemlére kitételnek azzal a figyelmeztetéssel, hogy azok az adózók, kik ezzel az adónemmel először vannak megróva, az adónak az adókönyvecskébe történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt, azok a kik már az előző évben is megvoltak róva ezen adónemmel, a kitétel követő 15 nap alatt belyegmentes felszólalással elhetnek.

— **Új szénbányák.** Tordától felfelé az Aranyos mentén Nagyoklós, Kisoklós és Runk községekben és határain mintegy 4000 kat. hold területen kőszénet találtak.

— **Apróhírek.** Miklóslakán ismeretlen tettesek a községládáját, templomozás ideje alatt, feltörték és 721 koronát elloptak. — Alsógárdon — mint a „Marosujvár“-ban olvassuk — egy válasban levő úriasszony új-

szülött csecsemőjét a patakba dobta. A csendőrség a gyermekgyilkos anyát letartóztatta. — Fráter Lóránd a jövő héten Tordán ad hangversenyt. — A selmeczi bányász-akadémikusok f. hó 13-dikán a marosújvári bányákat látogatták meg.

— **Érdekes égi tűnemény.** Páucsován Nagypénteken reggel a keleti égbolton hét órától felkilenczig három napot láttak ragyogni, ezzel szemben a nyugati égbolton ugyanoly magasságban a negyediket. A látóhatár egészen lenn keleten felhős, kissé sötét, de a többi gyönyörű napfényes, kék eget mutatott. A nap körül gyönyörű féhérfényű kört, udvart lehetett észrevenni. A kör átmérőjében, jobbról-balról a két végponton két fényes folt látszott, melyek lassanként a nap alakját öltötték és szögben végződő fényes hátterük volt. Ebből lassanként óriási méretű kör alakult ki, mint a napudvar átmérőjének egyenes folytatása, a melyen a nappal szemben negyedik nap fénylett, a melyből a nagy körre merőleges irányu két sugár indult ki, de csak rövid távolságra és ideig. A napudvar fölött, az udvar sugarának távolságában tehát körülbelül a nap déli állása irányában gyönyörű fényű, tisztán látható negyedivnyi szivárvány ragyogott egész nyolcz óráig. A napudvar és a melléknapok néha szintén szivárványszínt játszottak. Hét óra tájt igen rövid ideig a szivárványiv kétszeresen látszott.

— **A hazai iparnak** igaz dicsőségére válik az „Andrényi Sec”, melyet már messze az ország határain túl is ismernek. Kitűnő hírnevére, nagy népszerűségére rá is szolgált a pezsgő, mert zamata, illata páratlan. S hogy mennyire tisztá és finom, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy az orvosok lábadozó betegeknek „Andrényi-Sec”-et rendelnek, hogy erősbödjének. Jelen minőségét e pezsgő elsősorban annak köszönheti, hogy a legnemesebb szőlőfajok válogatott boraiból készül, másodsorban, hogy legjobbnak bizonyult francia módszer szerint állítják elő.

A lélegzés

sokkal könnyebb már az első néhány adag SCOTT-féle Emulsió után is és ez a megkönnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 32 éven keresztül. Éppily szembe-ötölő a javulás az általános egészséget illetőleg.



As Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Étvágy és álom

visszatér s az emésztés javul. Próbálja meg és meg fog erről győződni.

Nyáron is legjobb eredménnyel adagolható.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

— **Mindennek az idő** a legalaposabb próbája. Különösen áll ez a gyógyszerekre nézve. Ha mérleljük, hogy a „Scott-féle

Emulsió” 30 évvel hosszabb próbát állott ki, úgy tényleges jószágáról bizony meg lehetünk győződve. A Scott-féle Emulsió” főleg csukamajolajból áll. Ezt azouban teljesen jó ízű és mindenképpen könnyen emészthető formában nyújtja. A „Scott-féle Emulsió” minden gyógyszertárban raktáron van. Nyáron is a legjobb eredménnyel adagolható.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Sz. 5371—1909. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak, ifj. Krizbai István és özv. Krizbai Istvánné nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 1000 korona tőke és jár. kielégítése végett az 1881 LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbírósa kerületében levő a nagyenyedi 29. sz. tjkvben A + 9., 12. r. sz. 2523., 2527. hr. sz. fekvőkből Krizbai Istvánt illető 1/3 rész jutalékára 180 korona, — továbbá a nagyenyedi 32. sz. tjkvben A + 5. r. sz. 59. hr. sz. kőház, 60. hr. sz. kertre 1224 korona, — 3. r. sz. 2614., 2615. hr. sz. szőlő 318 korona, — 4. r. sz. 2636. hr. sz. szántó 84 korona, összesen 1806 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi május hó 5-ik napján d. e. 10 és fél óraker a nagyenyedi kir. bíróság mint tkvi hat. hiv. helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy annak az 1881. évi LX. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1909. évi január hó 28-án.

Weiner Sándor,

kir. bírós.

78 1—1

Sz. 829—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósa, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Weisz Lajosné szül. Lövy Róza megykeréki lakos végrehajtónak — Filip Todor lui Petru paczalkai lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 74 korona 90 fillér tőke s jár. kielégítése végett az 1881 LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbírósa kerületében levő a paczalkai 11. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 29. hr. sz. faház, 30. hr. sz. kertre 734 korona, — 3. r. sz. 328 hr. sz. szántó 78 korona, — 5. r. sz. 414. hr. sz. kaszáló 20 korona, — 7. r. sz. 457. hr. sz. kaszáló 121 korona, — 8. r. sz. 631.2. hr. sz. szőlő 82 korona, — 11. r. sz. 1048. hr. sz. szőlő 124 korona, — 12. r. sz. 1151. hr. sz. szántó 28 korona, — 13. r. sz. 1280. hr.

sz. szántó 54 korona, — 16. r. sz. 1491. hr. sz. szántó 1492. hr. sz. kaszáló, 1493. hr. sz. szántó 54 korona, — 18. r. sz. 1841. hr. sz. szántó 158 korona, — 19. r. sz. 1936. hr. sz. szántó 60 korona, — 20. r. sz. 1999. b. hr. sz. kaszáló 43 korona, — 21. r. sz. 2014/a. h. sz. szántó 16 korona, — 24. r. sz. 2219. hr. sz. kaszáló 45 korona, — 25. r. sz. 2284. hr. sz. kaszáló 185 korona, — 26. r. sz. 2333. hr. sz. kaszáló, 2334. hr. sz. szántó 37 korona, — 28. r. sz. 2502. hr. sz. kaszáló 59 korona, — 29. r. sz. 2662. hr. sz. szántó 84 korona, — 30. r. sz. 2731. hr. sz. szántó, 2732. hr. sz. kaszáló 34 korona, — 31. r. sz. 2748/a. hr. sz. szántóra 17 korona, összesen 2030 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi május hó 18-ik napján délután 2 óraker Paczalka község házában megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át bánatpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42 §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §. értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbírósa, mint tkvi hatóságtól

Nagyenyeden, 1909. évi február 11-én.

Weiner Sándor,

kir. járásbíró.

100 1—1

Sz. 1034—1909. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Hegedűs Sipos János miriszlói lakos végrehajtónak, Kingya Csiku miriszlói lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 43 kor. 50 fillér tőke is jár. kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék és a nagyenyedi kir. járásbírósa kerületében levő a miriszlói I. R. 169. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 543/1. hr. sz. kaszáló 14 korona, — 10. r. 1724. hr. sz. szőlő 28 korona, — 12. r. sz. 8/2 hr. sz. kert 320 korona, 13. r. sz. 13/3. hr. sz. faház 320 korona, — 14. r. sz. 265/2. hr. sz. kert 3 korona, — 15. r. sz. 713/2. hr. sz. kaszáló, 714/2. hr. sz. szántó 10 korona, összesen 695 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi május hó 19-ik napján délután 2 óraker Miriszló község házában megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. törvényezikk 42 §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, vagy ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbírósa mint tkvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1909. évi február hó 18-án.

Weiner Sándor,

kir. járásbíró

99 1—1

WINKLER JÁNOS
villanyvilágítási szaküzlete
NAGYENYED, Fötér 5. sz.

Elvállalja villamos világítási berendezések szerelését, tervezeteket és költségvetéseket díjmentes elkészítését.

Ditmar és Brünner-féle lámpák és oszillárokból rendezett állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál.

47—18

Sz. 419-1909.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságnak 1895-1909. szám alatti végzésével dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt tövisi Klein Mihály, és dr. Asztalos Kálmán ügyvéd által képviselt Alsó-fehérvármegyei Gazdasági bank végrehajthatóknak 188 korona, 580 korona, 390 korona és 520 korona tőke s jár. iránt a zár alá vett ingatlanok függő terméke eredményeképpen leszüretelt bor, továbbá a törköly és kukorica, melyeknek becsértéke 1924 korona 40 fillér, nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverés megtartása határnapjával 1909. évi április hó 30-dik napjának délelőtti 10 órája kitézik Mindszent községben Ruszán János zargondnok lakására.

Venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eltoltnak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1909. évi április hó 6-an.

Gajzágó Siron,
kir. j. b. végrehajtó.

112 1-1



Fogászati értesítés!

Tiszteletteljesen értesítem Nagyenyed és vidékének uri közönségét, hogy működésemet a Két Hattyu szállóban 8. ajtószám alatt ismét megkezdtem.

Készítek összes a modern fogászatban előforduló különlegességeket, u. m.: arany fogakat, arany hidalást porcellánnal zománczozok, melyek a saját fogaktól meg nem különböztethetők, csaposfogakat, továbbá régi nem használható kautsuk darabokat átalakítok, stb.

Kérem az igen tisztelt közönséget szives bizalmukkal minél előbb hozzám fordulni, miután a fővárosi intézetem csak rövid időre nélkülözhet.

Az általam készített összes műveletekért a legmesszebbmenő kezeséget vállalom. Maradtam kiváló tisztelettel

113 1-1

Prohászka Sándor
műfog-szpecialista.

Budapest: Fogtechnikai Intézetem és Laboratoriumom **VII., Erzsébet körút 29.**



HIRDETÉSKEEET
legjutányosabban vesz fel
kiadóhivatalunk.

Sz. 815-1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró g mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt Magyarigéni (Erdélyhegyalja) takarékpénztár részvénytársulat végrehajthatóknak Florea Jakab a Pantilimon mindsenti lakos végrehajtható szenedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 147 korona tőke és jár. kielégítése végett, az 1881. LX. t. cz. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében a gyulfehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. j. bíróság kerületében levő a mindsenti I. R. 26 sz. tjkvbn A + 13-14. r. sz. 423., 451., 452. hr. sz. fekvőkől végrehajtható szenedőt illető felerész jutalékára 127 korona, - továbbá a mindsenti I. R. 139. sz. tjkvbn A + 1. r. sz. 296., 297. hr. sz. fekvőkől végrehajtható szenedőt illető felerész jutalékára 122 korona, - és végre a mindsenti I. R. 171. sz. tjkvbn A + 2. r. sz. 66. hr. sz. faház és 67. hr. sz. kertre 694 korona, összesen 943 koronában megállapított árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi május hó 14-ik napján délelőtti 9 órakor Mindszent község községüzeménél megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtható kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett arfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezehez letenni, avagy annak az 1881. évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százaléka kiegyesítenie, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi LXI. t. cz. értelmében fagy tartattni.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóságtól
Nagyenyeden, 1909. évi február 11-én.

Weiner Sándor,
kir. j. bír.

81 1-1

<p>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezeségre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapírokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p>Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.</p> <p>Allandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.</p>	<p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.</p>	

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

<p>A. 5 1/2 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.</p> <p>B. 5 1/2 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.</p> <p>a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.</p> <p>b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.</p> <p>C. 5 3/4 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p>	<p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p>D. 6 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p>
---	---

Valamennyi kölcsön - az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül - minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.

Itt helyben kapható KLEMM PÁL czógnél Szentkirály-utca 128.

20 - 18

"M-i-i-1?" — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Antinicotin-csigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! 20 23—26
Minden fadoboz egy érdekes búvész-kártyát tartalmaz.

GANZ-féle villamossági részv.-társ.
nagyenyedi építészeti és villamosítási vállalat

162 — 44

Főtér 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes villamos világítást és erőátviteli berendezésének teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választékú minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

Fontos!

Fontos!

GELEI ERNŐ

electrotechnikai vállalata Nagyenyed, Főtér 7. sz.

Telefon-szám 2.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. villamos világítási felszerelését, valamint mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választékú raktárt tart. — Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi, ugyancsak a berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat készséggel megad.

A fentiekkel kapcsolatban felemlíteni óhajtja még a következőket:

3. §. Nagyenyed városának az elektromos műveléssel kötött szerződése alapján a berendezést ő is készítheti.

4. §. Ugyancsak fenti szerződés értelmében a szereléshez felhasználandó anyagokról mintát kell benyújtania.

5. §. Ugyanezen fenti szerződés által kötelezve van a szerelésről készített tervrajzot felülvizsgálás és előleges jóváhagyás végett az elektromos művezetők bemutatni.

7. §. Ugyanezen szerződés értelmében a munka szakaszerü elkészítését a művezetője már szerelés közben is ellenőrzi.

10. §. Ugyancsak fenti szerződés értelmében a már befejezett szerelést a művezetőjénél be kell jelentenie felülvizsgálatra, melynek megőrténte után a hálózat tőle átvétetik és a városi hálózathoz lesz kapcsolva.

Ezen rá nézve terhes pontok főként azt a kedvezményt nyújtják, hogy úgy a munka, mint az ahoz felhasznált anyag jószágáért az elektromos mű a fenti pontok értelmében mintegy garanciát vállal.

Az említett szerződést másolatban készséggel felmutatom, valamint egyéb felvilágosításokkal is a legszívesebben szolgálok.

Értekezhetni reggel 6 órától este 6-ig.

Gelei Ernő,

85 9—

electrotechnikai vállalata.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki súlyt fektet I. fajtájú anyagra.

Gyümölcsfák, dísz- és korlátszőnyeg stb.
Nemes szilvaesemétekben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.
Arjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

68 — 31

Senki se mulassza el lugasszőnyeggel házat, kertjét díszíteni. Minden még a hidegebb éghajlatoknak is teljesen megfelelő koránérő csemege és lugasszőnyeg oltványokkal szolgálhatunk a legfinomabb fajokból, teljesen kifogástalan prima minőségben, Riparia alanyon oltva. 50 drb egy postacsomag.

Készletünk:

1,000 drb. Fehér Burgundi	8,000 drb. Chasselas blanc.
1,500 " Leányka.	3,000 " " rouge.
2,500 " Mézes fehér.	1,000 " " font. roge.
8,000 " Olaszrizling.	700 " " Besson.
3,500 " Rulandi.	800 " " imp. rouge.
1,000 " Muscadelle de Bordelaise.	1,500 " " Tokaj angevine.
1,700 " Tramini.	500 " " Negropont.
1,000 " Veltelini.	500 " Ezereves Magyarország emléke
4,000 " Oporto.	500 " Kossuth Lajos.
3,600 " Muscat Ottonel.	500 " Kecskecsecsu fehér.
3,000 " Kövidinka.	400 " Francentali.
1,000 " Szeremi zöld.	600 " Madelaine Angevine.
3,500 " Mustos fehér.	2,500 " Passatutti.
1,300 " Morlet.	700 " Musc. Ch. Sct. Fiacre.
	300 " " Csaba gyöngye.
	600 " " Dr. Robert Hogg.
	800 " " Front rouge.
	5,000 " " Hamburg blanc.
	1,600 " " Malakoff usum.

111 2—2

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és husvétü bevasárlásomból haza érkeztem, mely alkalomból raktáromat a legdivatosabb cikkekkel felszereltem, u. m.

Nagy választék a legutolsó divat szerinti női és leányka kabátokban.

Óriási nagy választék kész férfi, fiu- és gyermekruhákban.

Páratlan nagy választék kizárólag hazai gyártmányu női, férfi, fiu és gyermek cipőkben.

Nagy választék a legutolsó divatu férfi, fiu és gyermekkalapok, valamint férfi, fiu-ingek, gallerek, kélzélők és nyakkendőkben.

Továbbá nagy választék valódi angol és hazai gyártmányu ruha és felöltő szövetekben.

Saját szabóműhelyemben 24 órán belül a legfinomabb és legjobb kivitelben mérték utáni rendeléseket eszközölök.

Pontos és szolid kiszolgálás.

A n. é. közönségnek becses pártfogását kéri, teljes tisztelettel

Berkovics Béla,

Nagyenyed, Főtér 3. szám.

74 12—

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Allandóan raktáron vannak és árusíttatnak azonnali palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj

ellen

Borszéki főkut, az ásványvizek királya

Borszéki Kossuth, vérszegénység

ellen

Bodoki Matild, alkális savanyvíz

Baross, vesébjaj ellen

Borhegyi, bugyhajtó

Boholti, üdítő víz

Előpataki, sárgaság ellen

Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen

Margitligeti, üdítő ital

Horgász, étvágygerjesztő

Káson-Salutaris

Répati, égvényes ásványvíz

Székely-Selters, idült gyomorhajok

ellen

Sztojka, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

48 3—21

RAKTAR: FENICHEL HERMANN özégnél NAGYENYEDEN.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.